

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Кравченко Юлии Борисовны
по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной
мировой валютно-финансовой системе»
доктора экономических наук, старшего научного сотрудника
Кузнецова Алексея Владимировича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), а именно: п. 15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Кравченко Юлия Борисовна предложила значимые для науки и практики научные положения, которые заключаются в приращении научных знаний в области межгосударственного валютно-финансового взаимодействия на международном и региональном уровнях в условиях фрагментации мировой валютно-финансовой системы (МВФС) с акцентом на трансформации роли России в МВФС в условиях санкционного давления.

2) Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- обобщены риски перспективного сохранения долларом США гегемонии в валютно-финансовой сфере в условиях реструктуризации мировой валютно-финансовой системы;

- систематизированы факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы в условиях развития новых финансовых технологий и усиления противостояния между развитыми и развивающимися странами;

- разработана регрессионная модель процесса дедолларизации мирового хозяйства и сценариев развития мировой валютно-финансовой системы;

- уточнение принципы и механизмы создания региональной валютно-финансовой системы ЕАЭС;

практические:

- обоснована необходимость построения новой финансовой инфраструктуры, способствующей недопущению развития дезинтеграционных процессов в мировой валютно-финансовой системе;

- выявлены ограничения интернационализации рубля с учетом низкой степени интегрированности России в глобальное хозяйство, неадекватности структуры российского экспорта и потенциала финансовой системы;

- разработаны предложения по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.

3) Диссертация на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» *обладает внутренним единством*, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждена следующими аргументами:

- систематизацией противоречий особенностей функционирования современной мировой валютно-финансовой системы логике построения эффективной с точки зрения саморегулирования системы (С. 27-46);

– обоснованием, что под воздействием факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы вероятность реализации модели финансового регионализма повышается, следствием фрагментации МВФС может стать ослабление эффективности санкционных ограничений, вводимых западными странами, а также повышение привлекательности Китая для выстраивания торгово-экономических отношений. (С. 47-83);

– авторские сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. на базе эконометрических методов исследования (С. 84-106);

– определение направлений и механизмов интернационализации рубля через развитие инфраструктуры, независимой от западных финансовых центров с целью повышения доли расчетов в национальных валютах (С. 117-135);

– разработка и обоснование предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений (С. 136-148).

5) Предложения диссертационного исследования Кравченко Юлии Борисовны по применению Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений используются Департаментом развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития России в подготовке консультационных материалов и способствуют осуществлению Министерством полномочий по разработке предложений по выработке государственной политики в сфере внешнеэкономической деятельности России в отношениях со странами Азии, Америки, Африки, Ближнего Востока и Европы. Модель двухвекторной валютно-финансовой системы использовалась в деятельности Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России при проведении научно-исследовательской работы на тему «Комплексный анализ тенденций, направлений и перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России с арабскими странами»

(государственное задание № 139-00003-23-00 от 19.01.2023, заказчик – Минэкономразвития России).

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, объекта исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Юлией Борисовной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна указала, что лично ей получены следующие результаты:

– обоснование институциональных провалов в регулировании мировой экономики в связи с принципиальной неререформируемостью МВФ;

– показано, что на сегодняшний день в качестве базового сценария долгосрочного развития МВФС выступает модель финансового регионализма, в основе которой лежит разделение мирового хозяйства на достаточно обособленные геоэкономические зоны;

– определено, что несовершенная с точки зрения обеспечения устойчивости национальных платежных систем структура расчетов между странами ЕАЭС, а также дружественный характер отношений России с этими странами позволяют рассмотреть возможность создания прототипа новой платежно-расчетной системы на пространстве ЕАЭС; предложены организационно-функциональная основа и принципы функционирования этой системы;

– выявлено, что требования современности к использованию технических инноваций и передовой опыт России в области финансовых технологий могут повысить удобство пользования двухвекторной валютно-финансовой системой посредством токенизации используемого для обеспечения золота;

– выдвинуто предположение, что выгоды от использования двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС в виде сохранения национальной валюты как главного атрибута финансового суверенитета страны и увеличения сбалансированности производственных процессов внутри региона могут повысить интерес к данной системе со стороны третьих стран и привести к ее масштабированию.

8) Положения и выводы, представленные в рамках диссертационного исследования, нашли отражение в 16 публикациях общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 1 статья опубликована в издании, отнесенном к категории К1, 1 статья опубликована в издании, отнесенном к категории К2, а также 2 статьи опубликованы в издании, отнесенном к категории К3. Все публикации по теме диссертации.

9) Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировала основные профессиональные умения и навыки, позволившие уточнить теоретические подходы и сформулировать практические рекомендации по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы с учетом соблюдения национальных интересов, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Наряду с несомненными положительными сторонами работы диссертация отражает и отдельные дискуссионные моменты.

Так, представляется несколько неаргументированным авторский вывод, что сложную проблему выстраивания финансовой инфраструктуры международного экономического взаимодействия позволит решить реставрация золотого стандарта в модифицированной форме, где золотом будет обеспечиваться наднациональная цифровая валюта.

Тем не менее, полагаем, что представленная к защите диссертация Кравченко Юлии Борисовны на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе»

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика и может быть допущена к защите,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Кузнецов Алексей Владимирович,
доктор экономических наук, старший научный сотрудник

04.04.2024



« 6

В.

Итета

хова

4 г.

